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16. Wahlperiode
03. 03. 2015

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Hans-Josef Bracht (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

F6rderung des Schulbaues in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage 3081 vom 5. Februar 2015 hat folgenden Wortlaut:

In ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage 2958 (Drucksache 16/4523) hat die Landesregierung die Fragen 3 und 4 im Kern nicht

beantwortet. Gleichlautende Anfragen zu weiteren Bereichen der Férderung von Investitionsvorhaben wurden mit einer Liste der

in Frage stehenden Projekte und den erwiinschten Férdersummen beantwortet.

Deshalb frage ich die Landesregierung:

1. Fiir welche Projekte des Baus von Schulen hat die Landesregierung bis zum 31. Dezember 2014 die Erlaubnis zum vorzeitigen

Baubeginn ohne vorliegenden Zuwendungsbescheid des Landes erteilt (Liste nach Landkreisen gegliedert)?

Welche Hohe haben die fiir die einzelnen Projekte beantragten Zuwendungen des Landes?

Seit wann liegen die Forderantrige der einzelnen Schulbauprojekte vor?

Bis zu welcher Hohe wird die Landesregierung im laufenden Jahr Zuwendungsbescheide fiir Schulbauprojekte ausgeben?

Fiir welche bewilligten Zuwendungen (mit Datum des Zuwendungsbescheides) wird die Landesregierung die in diesem Jahr im

Haushalt veranschlagten Barmittel verwenden?

6. Nach welchen Mafistiben entscheidet die Landesregierung, in welcher zeitlichen Reihenfolge beantragte Zuwendungen fiir Schul-
bauten bewilligt und ausgezahlt werden?

7. Welchen Stellenwert hat fiir die Landesregierung das Prinzip des Vertrauensschutzes bei der Entscheidung iiber Zuwendungen
tiir Schulbauprojekte, fiir die Zuwendungen des Landes beantragt, aber noch nicht bewilligt wurden und fiir die die Schultriger
mit der Erlaubnis des vorzeitigen Baubeginns in finanzielle Vorlage getreten sind?

Aol N

Das Ministerium fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung
mit Schreiben vom 2. Mirz 2015 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 bis 3:

Die noch nicht bewilligten Schulbauprojekte, fiir die bis zum 31. Dezember 2014 die Zustimmung zum vorzeitigen Baubeginn
erteilt wurde, sowie die Hohe der beantragten Zuwendungen fiir die einzelnen Projekte nebst Antragseingang bei der Aufsichts-
und Dienstleistungsdirektion (ADD) kénnen der Anlage entnommen werden.

Zu Frage 4:

Gemifl der Verwaltungsvorschrift des Ministeriums der Finanzen vom 26. Dezember 2014 iiber die Haushalts- und Wirtschafts-
fithrung der Landesverwaltung fiir das Haushaltsjahr 2015 diirfen Verpflichtungsermichtigungen grundsitzlich nur zu 70 % belegt
werden. Aufgrund des besonderen Landesinteresses gilt diese Restriktion nicht fiir die Schulbauférderung. Hier ist zugelassen, die
Verpflichtungsermichtigungen zu 90 % in 2015 in Anspruch nehmen zu kénnen.

Zu Frage 5:

Wie in der Antwort der Landesregierung zu den Fragen 5 und 6 der Kleinen Anfrage Nr. 2958 (Drucksache 16/4523) bereits dar-
gelegt, erfolgen die Auszahlungen nach Mafigabe der in den jeweiligen Schulbauprogrammen festgelegten Teilbewilligungen und
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Filligkeitsjahren aufgrund des Mittelabrufs der Schultriger. Somit kann nur Auskunft iiber bereits eingegangene Mittelabrufe und
die hierfiir erforderlichen veranschlagten Barmittel erteilt werden. In 2015 wurden bis zum 20. Februar 2015 (Stichtag) Mittel in
Hohe von insgesamt 11 790 786 Euro von den Schultrigern abgerufen und an sie ausgezahlt.

Fiir welche weiteren bewilligten Einzelmafinahmen die Schultriger im laufenden Haushaltsjahr Mittel in welcher Hohe abrufen,
ist nicht vorhersehbar.

Zu Frage 6:

Das Land Rheinland-Pfalz gewihrt den Schultrigern Zuwendungen zu Baumafinahmen an Schulen auf der Grundlage von Ver-
pflichtungsermichtigungen, deren Filligkeiten im Landeshaushalt veranschlagt sind und die fiir die einzelnen Schulbaumafinahmen
entsprechend dem voraussichtlichen Baufortschritt in den Bewilligungsbescheiden festgelegt werden. Die Erfiillung dieser Zusagen
erfolgt gemifl den in den einzelnen Haushaltsjahren etatisierten Haushaltsmitteln.

Fine Priorisierung ist bei der Férderung von Schulbaumafinahmen nicht vorgesehen. Die Landesregierung verfolgt bei gebotener
sparsamer und wirtschaftlicher Haushaltsfithrung auch in der Schulbauférderung weiterhin das Ziel, eine méglichst grofie Anzahl
dringender Schulbauprojekte zu férdern. Bei grofleren Mafinahmen kann es allerdings notwendig sein, Bau- oder Finanzierungs-
abschnitte zu bilden. In einem solchen Fall wird die Gesamthshe der Forderung festgelegt, zunichst jedoch nur fiir einen ersten Ab-
schnitt der Mafinahme eine Landeszuwendung bewilligt und ihre Filligkeit festgesetzt.

Fristgerecht eingereichte Zuwendungsantrige konnen im nichstmdglichen Schulbauprogramm des Landes berticksichtigt werden.
Gemif$ Nr. 5.2.1 der Verwaltungsvorschrift ,Bau von Schulen und Férderung des Schulbaus® (sog. Schulbaurichtlinie) sind Vorhaben
bis zum 1. August eines Jahres bei der Schulbehérde anzumelden und bis zum 1. Oktober die Planunterlagen mit dem Antrag auf
Erteilung der schulbehdrdlichen Genehmigung und auf Gewihrung einer Zuwendung vorzulegen.

Zu Frage 7:

Das Instrument der Genehmigung eines vorzeitigen Baubeginns stellt eine Ausnahme von dem haushaltsrechtlichen Grundsatz dar,
dass Zuwendungen zur Projektférderung nur fiir solche Vorhaben bewilligt werden, die noch nicht begonnen worden sind (vgl.
hierzu Teil IT, Nr. 1.3 der VV zu § 44 Abs. 1 LHO). Damit unterstiitzt die Landesregierung die Interessen der Schultriger auf eine
zeitnahe Umsetzung beantragter, aber noch nicht bewilligungsreifer Schulbauprojekte, auch wenn dies eine finanzielle Vorlage der
Schultriger erfordert. Im Bescheid iiber die Zustimmung zum vorzeitigen Baubeginn wird ausdriicklich darauf hingewiesen, dass
keine Zusage iiber die Bewilligung einer Landeszuwendung verbunden ist.

In Vertretung:
Hans Beckmann
Staatssekretir
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Ministerium fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur Schulba

’\

Legende:
Landkreise / Kreisfreie Stadte MaRnahme
AK = Altenkirchen (Ww.) BA = Bauabschnitt
AW = Ahrweiler AUSB = Ausbau
Az = Afzey'w"rms BRANDSCH = Brandschutz
BIR = Birkenfeld ) EINB = Einbau
BIT = Eifelkreis Bitburg-Prim EINW = Einweihungszuwendung
CoC = Cochem.—ZeII ERN = Erneuerung
DéU = Vulkaneifel ERW = Erweiterung
DUW = Bad Durkhei
a . drihelm . ERW /UMB = Erweiterung / Umbau
EMS = Rhein-Lahn-Kreis ERWERB = Erwerb
FI-s = Franke”tha_' (Pfalz) ERWERB/UMB = Erwerb/Umbau
GER = Germersheim NEUB = Neubau
KH = Bad K h
ad ¥reuznac ) NEUB / ERW = Neubau / Erweiterung
KB = Dor‘neerergkre's NEUB / UMB = Neubau / Umbau
KL - Ka!serslautern NEUGEST = Neugestaltung
KL-S = Kaiserslautern (Stadt) SANIERUNG = Sanierung
KO-S = Koblenz UMB = Umbau
KUS = Kusel
LD-S = Landau n der Pfalz AUFZUG = Aufzug
LU = Rhein-Pfalz-Kreis AUSSTATT = Ausstattung
LU-S = Ludwigshafen am Rhein BAD = Lehrschwimmbecken
MYK = Mayen-Koblenz BEW BAD = Bewegungsbad
Mz = Mainz-Bingen DACH = Dach
MZS = Mainz DACH SPH = Sporthallendach
NR = Neuwied EINW = Einweihungszuwendung
NW-S = Neustadt an der Weinstralle FSA = Freisportanlage
PS = Stdwestpfalz FSA (C) = Freisportanlage (Typ C)
PSS = Pirmasens GEB = Schulgebéude
SIM = Rhein-Hunsriick-Kreis GEB/SPORT = Schulgeb&ude/Sportanlage
SP-S = Speyer G-RAUM = Gymnastikraum
SUW = Sidiiche Weinstrate HOF = Schulhof
R = Trier-Saarburg K?F = Kleinspielfeld
TRS = Trier KUCHE = Kiche
WILL = Bernkastel-Wittich MEHRZW = Mehrzweckraum
WO-S = Worms MENSA = Mensa
WW = Westerwaldkreis MENSé—K = Mensa / Kiche
ZW-S = Zweibriicken SANITAR = Sanitérraume
s SPH = Sporthalle
chulart SPH 12x12 = Sporthalle (12x12)
BBS = Berufsbildende Schule
SPH 12x24 = Sporthalle (12x24)
DLR = DLZ landlicher Raum
SPH 15x27 = Sporthalle (15x27)
FOES = Forderschule
SPH 15x28 = Sporthalle (15x28)
FWS = Freie Waldorfschule
SPH 18x36 = Sporthalle (18x36)
GRS+ = Grund- und Realschule plus
SPH 21x45 = Sporthalle (21x45)
GS = Grundschule
SPH 22x44 = Sporthalle (22x44)
GY = Gymnasium
SPH 27x45 = Sporthalle (27x45)
HS = Hauptschule
SPH 27x59 = Sporthalle (27x59)
IGS = Integrierte Gesamtschule i
SPH/FSA = Sporthalle/Freisportanlage
KOLL = Kolleg
KOLL/AGY = Kolleg / Abendgymnasium
RS+ = Realschule plus
RS+FOS = Realschule plus mit FOS
Schz = Schulzentrum
STUDSEM = Studienseminar fur das Lehramt



